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A szünidő elmúlt, s új iskolai év kez­
dődik, amikor a szülők szent és elodúzliat- 
lan kötelességévé védik: gyermekeik kiké- 
peztetéséröl gondoskodni.

Lehetnek és vannak is szülök, kik e 
kötelességükről megfeledkeznek; a legna­
gyobb rész azonban örömmel teljesiti azt. 
mert lehet-e édesebb, lélekemelőbb tudat? 
mint. az, hogy gyermekeink jövő boldogul- 
batására megtettünk minden tőlünk telhetőt? 
E kérdésben egyúttal bent foglal tátik annak 
magyarázata, bogy miért küldik a magyar szü­
lök gyermekeiket oly túlnyomó nagy szám 
ban a tudományos pályára előkészítő középis­
kolákba? Első sorban és leginkább a szülői 
szeretettől indíttatva; mert hisz ki vonhatná 
kétségbe, hogy e téren nem csak kenyér, 
hanem azzal együtt hir és dicsőség is te­
rem: ámbár másrészt nem lehet tagadni, 
hogy e jelenség a magyar nemzet művelő­
dés után való vágyakozását és tudomány- 
szomját is a legszebb színben tünteti fel.

Nem az tehát a baj. hogy a szülök 
túlságos mértékben taníttatják gyermekeiket, 
hanem, hogy — már eddig is szép szám­
mal levő szakiskoláinkat mellőzve •— gyer­
mekeik hajlandóságát nem veszik figyelembe, 
mely hajlandóságnak pedig a pályaválasz­
tásra döntő fontosságúnak kellene lenni.

Második és sukkal fontosabb baj az.

hogy a szülök — leginkább a középsor- 
suakrol van szó — nem vetnek számot 
anyagi helyzetükkel s e fiúkat „úr“-nak 
nevelik, ez által legtöbbször anyagi rom­
lásba döntve saját magukat, mert a tanít­
tatás költségei a felsőbb osztályokban és in­
tézetekben a fiatal ember igényeivel együtt 
rohamosan növekednek. De nem teszik bol­
doggá fiúkat sem, mert ki tagadhatná, hogy 
a mi túlcsigázottan bosszú, a tanulókat tan­
tárgyak bőségével és rosszabbnál-rosszabb 
tankönyvekkel gyötrő iskoláztatási rend­
szerünk az ifjú nemzedéket a tudomány va­
lóságos martyrjaivá teszik, kik, mire pályá­
jukat végezték, nem elég, hogy megöreged­
tek. hanem a legtöbb esetben életkedvüket 
is elveszítették.

E körülmény — katonaszolgálati rend­
szerünkkel kapcsolatban — okozza azt. 
hogy nálunk az intelligens osztály ifjúsága 
oly későn, vagy éppen nem alapit családot, 
amihez különben még egy másik sajnálatos 
ok is járul s ez az. hogy nálunk — ellen­
tétben a franczia és angol nemzeteknél divó 
szokással — a leányok sorsáról nem gon­
doskodnak elégge. Minden a fiúikra paza- 
roltatik, a leányok kiképeztetése. család­
alapítása legfeljebb tizedrendű kérdés a ház­
tartásban s ha egy kettőt sikerül is nagy 
ritkán fükiitö alá juttatni, az illető — le­
gyen bár a leggazdagabb — a szülök él­
tében csak elvétve kap hozományt s ebben

rejlik a nálunk oly gyakori boldogtalan 
házasságok egyik legfőbb oka.

Valóban itt volna az ideje, hogy e té­
ren változás állna be nálunk, bogy a közép­
osztályhoz tartozó családfők elvégre tuda­
tára ébrednének annak, miszerint egy újon­
nan felszerelt, vagy még inkább az apáról 
fiúira szálló kereskedés, vagy iparos üzlet 
ér annyit, sőt többet, mint bármely hivatal 
s hogy a falusi tanító és jegyző, ha csak 
kissé vagyonos szülök gyermeke is. igen 
szépen berendezett életet folytathat.

Harmadik s legfőbb baja iskoláztatási 
viszonyainknak a szülői ellenőrzés hiányos­
sága, vagy épen hiánya. A legtöbb szülő 
megelégszik azzal, ha gyermekeit az isko­
lába beíratta és a szükséges könyvekkel el­
látta. Elfoglaltságát adva okul, vagy az is­
kolában megbízva, feléje se néz, vagy csak 
nagy ritkán, a gyermeknek s ez eljárás 
eredménye az, hogy a szerencsétlen szülő 
mindenképen csalódik. Csalódik számításá­
ban, mert azt az időt, mit gyermeke elha­
nyagolásával üzletére fordított, később ez­
rekkel kell megváltania; csalódik a gyer­
mekben. mert aljból, kiben jövő büszkesé­
get és támaszát látta, nem lesz más mint 
erélytelen, hanyag és könnyelmű ember, ki 
az élet tengerén sohasem, vagy csak vélet­
lenül tud révbe jutni.

Sok szülő gyermeke elmebeli elégte­
lenségét és saját elfoglaltságát azzal pó-

Táreza,
„És kiterjeszti1 népének dicsőségét

orükkv fog divsuittetni *'*s Aidát ni emlékezete11, 1. Mák. 3.
Mivrt toli.ng úgy a nép 
A szent falak között 
S mi jót jelent u ritka fény 
A melybe öltözött?

Mily szent, a honszerelet tíízforrásából táp­
lálkozó érzelem honol a keblekben V! Érzem, mint 
lobog föl ma szokottnál magasabbra tiszta lángja, 
meleget árasztva szét az. egész magyar nemzetre. 
E mire miért mindez ma? — Tiszteletedre ki- 
níly atyánk, szent István ! Te tudod, hogy a ma­
gyarnak szivvérével van összeforrva a vallásos nein- 
zeli kegyelet. Összegyfilekeztünk tehát e szent helyen, 
hogy az ájtatosság melegebb lángjára hevít íve. 
bemutassuk neked vallásos és nemzeti hódo­
latunkat. —- Ne is tulajdoni‘sa a magyarnak senki 
aétkfil, ha átröpülve a visszaemlékezés szárnyain, a 
majdnem ezredéves európai nemzet életén: 
föllelkesül egész valója s leginkább ma, midőn a 
kér. kath. egyházzal ünnepet ül első apostoli szent 
királya, szent István, tiszteletére, ki leginkább apo­
stoli hitbuzgalma állal veié meg a magyar nemzet 
nagyságának és dicsőségének alapját. Igen keresz­
tény vallás-erkölcsi alapon fejlődött ki nemzetünk 
nagysága, dicsősége, a nélkül pedig fóntartási ereje 
s nincsen, annál kevésbbé dicsősége,

* *
A idő folyamának kitört áljai közt, a földi 

élet ily zajos állása s bányattattásai közt, mintegy 
már életuntán a béke és csendes nyugalom után 
sovárog szivünk, s ha a korszak, melyben élünk, 
balantékainkra csak az örömtelenség és cstiggedés 
ágait rakosgatja, lelkünk letépve magáról minden 
földit, mert zaklat, mert aggaszt, szellemi erejével 
a vallás rendithetlen sziklájának ölébe vonul, az, 
égi szeretet csendes árnya alá. hol áldás, béke és 
édes nyugalom honol, mi a léleknek oly jól esik! 
Elfordulva nemesebb vágyaktól dagasztott szivünk 
az idők ijedelmes arczulatától szentegyházának leg­
alább múltjánál keres vigaszt és édesen andalog 
rajta. Melyik halandó szív az, mely nem vérzett 
volna ezerszer fajdalmában? Melyik bitbuzgó kebel 
az, mely lélckzetében a látott botrányok és hallott 
szidalmak fölött szúrást soha sem érzett volna? S 
mely gyermeke e bonnak, ki vigasztalást nem ke­
resett volna történelmének habár nehéz, habár sú­
lyos, habár véres hetükkel feljegyzett, de már le 
gördült évszázadaiban. Ezer év óta áll fönn e dicső, 
e szép bon, de neki jutott a sors, hogy ege bár 
többnyire felleges, napja borús, élete vészteljes le­
gyen, de a hivő magyar szeme az tőleg, melynek 
örömkönyííi a fájdalom kényeivel vegyülnek.

Édesen esik nekem is hazám életének fonalán 
végig tartatni szemeimet. Kezdetét, hajnalát gyer­
meki indulatban merengve szemlélni s ezzel a ro- 
kousziveket mintegy varázsvesszővel megilletni mint

hajdan Mózes a kősziklát, hogy belőle a vallásos, 
az, egyházias magyar, habár fájdalomérzelmeknek 
árjá fogadjon.

Hazánk első fér fiának, atyjának, 
m e g a 1 a p i t ó j á n a k v é d s z e n t j é n e k, vallá­
sunk apostolának (1 n u e p é t üljük: azon 
férfiúnak, ki a magyar kebelbe a vallá­
sos élet szikráját pattantotta; ki nem­
zetet a pogányság sötét éjjelének ko­
porsójából kiemelvén, ahhoz vezette, ki 
meggyőzte a halált, ki letépte a tudat- 
lanság, é,s b fi n éjjé be temetkezett népek 
s i r k ö véről az enyészet pecsétjét, s m i n t 
diadalmas bajnok emelkedett ki sirjá- 
ból a Megy állóhoz.

E nagy férfiúnak szelleme lebeg 
előttem a múltnak messze távolából, 
hazánknak régi vallásos élete, midőn egy 
Istene, egy hazája, egy lelke, egy val­
lás a volt; az évezredes épület alapkö­
veinek lerakása, megszentelése, szilárd 
maradása áll előttem, melyre habár az 
elemek mennyköve szakadatlanul hulltak; 
elvesznie nem lehetett. Ájtatos érzel- 
ra e k fognak el, midőn azon férfiúra gon­
dolok, ki életet adott e hazának, melyet 
százezer viszályok kioltani nem bírtak, 
ki vallást adott népének, melynek szent 
el ke lengje őt körül, gyászos, öröm té­

lén napjaiban, ki a művelődés, nemese-



tolja, hogy fiát ad osztály legbefolyásosabb 
tanárjaival, vagy magán úton külön tanít­
tatja. Az első mód kárhoztatandóbb — bár 
kiilsö látszatra sikeresebb — mint a máso­
dik, de abban mindkettő megegyezik, hogy 
a tanulót elbizakodottabbá teszi s az ön- 
munkásságról leszoktatva, mások szellemi 
erejére és segítségére támaszkodni utalja. 
A mai életviszonyok és iskoláztatási rend­
szerünk pedig egyenesen megkövetelik, hogy 
a tanuló már zsenge korától önmunkássá­
got fejtsen ki, mire csak a szülői házban, 
a szülök felügyelete és szigorú ellenőrzés 
által szoktatható. Nem azt értjük ez alatt, 
hogy a szülök naponként ellenőrizzék a 
gyermek tanulmányi előmenetelét, hanem 
szoktassák azt becsületre, takarékosságra 
és a kötelezettségek pontos teljesítésére.

Ha e három erényt szivükbe vésik, 
zsenge koruktól mintegy vérükké változtat­
ják: gyermekeiket boldogokká és szeren­
csésekké teszik, kik az élet minden válto­
zatában meg tudják állni helyüket! És kell-e 
ennél egy szülőre nézve vigasztalóbb tudat?

Napi hírek.
Katonai szemlék. Erős hét volt a múlt hét 

honvédőinkre nézve, mert egymásután két szemle 
is tartatott. Szerdán és csütörtökön a kerületi 
parancsnok karstenfelsi Pacor Kálmán altábor­
nagy, s majd nagyszombati Hubert Andor ez­
redes dandarparancsnok tartottak az összpon­
tosított zászlóaljak fölött szemlét. A csapatok- 
kiképzése felett — mint halljuk — mindketten 
kifejezték elismerésüket.

Esküvő, özv. meszteticsi O 11 Eugéniát f. 
hó 25-én vezette oltárhoz Pit term ann Péter 
cs. és kir. posta- és távirda-hivatalnok. — Sok 
szerencsét!

Szent István napját hagyományos fénynyel 
és vallásosággal ünnepelte meg varosunk pol­
gársága. A róm. kath. templomban hálaadó is­
teni tisztelet tartatott, melyen megjelentek a ha­
tóságok, {hivatalok képviselői, a magy. kir. 
honvédség tisztikara. A szertartást nagy assisten- 
cziával nagys. és főtiszt. Menny Sebestyén pré­
post-plébános végezte, mig az egyházi beszédet 
tótiszt. Schwáb Mihály segédlelkész tartotta. 
Ezen magyar egyházi szónoklat, melyet több 
oldalról kifejezett kívánat folytan lapunk másik- 
helyén közlünk, mély hatást gyakorolt a jelen- 
leV<Í^e* esett hallanunk, hogy a templomi 
éneklők kara a férfi dalegylet tagjainak- közre­
működésével a „Hymnus“-t énekelte. Az emel­
kedett hangulatot csak egyetlen diszonanczia za­
varta meg. t. i. a díszben kivonult m. k. hon­
védség díszlövése után, a szintén kivonult ka

des hajnalát föl nyitott a, a nemzeti jó­
lét nagyság és fénynek ösvényét megmu­
tatta, kinek trónja a boldogság forrása 
kinek koronája a vigasztalás tündöklő 
napja volt. Midőn e férfiúra gondolok, semmisé­
gemben összerogyván, földre borulok a Mindenható 
előtt, mert tudom, hogy ő országát a vallásra fek­
tette . nemzete, vallásos élete pedig sza­
kadozott, rongyos, mint az árva gyermek ruhája.

Szent István, első dicső királyunk 
nem volt ha dd ön tő, nem gőrnyesztette a 
szomszéd országokat hatalmának vas- 
karja alá, de volt ereje egy hatalmasabb 
szellemi hódításra. Azon királyok egyike 
volt ő, kit az isteni gondviselés válasz­
tott saját ezé Íjainak létesítésére, az em-
beH1SéLb,°1ld/gÍtására- Azt> m>t atyáitól ka- 
pott a földet feltartani, s a magyar hazának o 1 y 
s/fiárd a apót adni törekedett, hogy akkor is, ha 
félvilág elvesz, elsüllyed, álljon fon népe. Letette 
a vallásra országának alapköveit, hogy 
valtozhatlan rendületlen legyen, fenséges, isteni, mint 
maga a vallás.

S kinek van nagyobb érdeme Árpádnak-e, ki 
hadvezér társaival szerzetté e hont, vagy szent Ist­
vánnak, ki azt a jövőre biztosította> — Áldott Ár 
pádnak is pora, áldofak hamvai: de áldottabb szent 
István keze, mely először emelkedett a magyar ki­
rályok közül a népek és nemzetek szerető atyjához !

Árpád melltörő, buzogányt, szent István ke*

fonás uniformisba bujtatott lövésztársulat Imi­
hez) zenekara a Gott erhaltet játszotta. A mennyi­
ben ezen hires esemény a „Pesti 1 liilap“-ban is 
felemlít!etett, s az kellő s városunkra nézve nem 
igen hízelgő commentárral kísértetett, kötelessé­
günknek tartjuk kijelenteni, hogy a város ható­
sága s intéző köreinek, kiknek hazafias érzelmé­
hez semmi kétely nem fér — még csak fogalma 
sem volt arról, hogy a polgári lövészek baklö­
vésükkel szégyent hoznak városukra. De ennek 
a „Gott erhalte“ históriának egy jó hatása még 
is volt, a mennyiben a méltó folháborodás után 
ítélve hihetőleg utoljára zengett ez idegen dal­
lam városunk falai között.

Dijiövészet és tánczmulatság. A verseczi 
m. kir. 7-ik honvédgyalogezred mindhárom zász­
lóalja tegnap szombaton Vojvodincz község kö­
zelében táborozással és lefűzéssel egybekötött 
menetgyakorlatot, szombatról vasárnapra virra­
dóra pedig éjjeli harczgyakorlatot tartott. Ez 
alkalommal általános volt azon nézet, hogy hon- 
védeink, még a pár nappal ezelőtt bevonult 
tartalékosok is e nem kis fáradsággal jaró had­
gyakorlatot ritka kitartással és praecisitással 
végezték. Ma vasárnap ugyanezen gyalogezred 
tiszti kara dijlövészetet rendez a katonai lőté­
ren. Ezen alkalommal városunk intelligens pol­
gári elemeinek egy részét is meghívta, s figyelme 
annyira terjedt, hogy a polgári lövészeknek kü­
lön czel táblát állít fel s értékes dijtárgyat 
tűzött ki. A lövészet délután ,'l órakor veszi 
kezdetét s a hivatalos dijlövészeten kívül általános 
verseny is rendeztetik. Folyó hó 30 an, este 7 
órakor, a Lúgosra távozó honvédtisztek bucsúes- 
telylyel összekötött tánczmulatságot is rendez­
nek a városkerti lövőház nagy termében, mely 
iránt az intelligenczia körében nagy az érdek­
lődés.

Kitüntetések, A temesvári kiállításon nyert 
kitüntetések a múlt napokban érkeztek le'va­
rosunkba s osztattak ki az illetők közt. Állami 
bronzérmet nyert Get t mann Ferencz. Arany 
érmet heten nyertek u. m. Ádler Vilmos, Keh­
rer Károly, Rittinger Ede, Schulz Lénárt, 
Seidl Gyula, Vácz Károly és Pier ez Ernő. 
Ezüst érmet tizenegyen kaptak: llrankov 
Sándor, Hauser Károly, H e m b er ge r Bálint, 
Lengauer testvérek, Mayer ing Emma, 
intézettulajdonos, ifjabb Z o í f m a n n Jakob, Zir- 
c h e r Hugó, Hen n Adolf, Hack Karoly, V a t z 
Nándor és Fuger özvegye. Broncz érmet nyer­
tek öten: Bauer János, Frey Hiaczint, özv. 
Kirchnerné könyvnyomdája, O s t h e i m e r 
Antal és Petrov its Y ásza. Ezenkívül tizen- 
kilenczen nyertek elismerő okmányt. Az itt fel­
tüntetett kitüntetések legmeggyőzőbb bizonyíté­
kot szolgáltatják annak, hogy városunk a szép 
emlékezetű kiállításon méltóan volt képviselve.

Dalárdistáink nagy-becskereki kirándulása 
minden várakozáson felől kitünően sikerült Tudtuk 
mi azt nagyon jól, hogy N -Becskerek polgársága 
hires vendégszeretetéről, de az a meleg kitüntető 
fogadtatás és e 1 látá-, az a páratlan szívesség, mely- 
Ível a kiránduló társaság minden egyes tagját el­
halmozták, valóban lekötelezetté tett mindannyiun­
kat s városunk polgársága a legmelegebb hála és 
elismeréssel beszél a Nagy-Becskerekiekről. Kitűnő 
gondolat volt e látoga ás rendezése, s mint azt dr. 
Brajjer Lajos a „Torontál“ szerkesztője igen

Istvánresztet, tartván, Árpád földre sújtott, szent
az égre emelt.

Árpád a föld áldásait, szent István az ég ma- 
lasztjait nyujtá a magyar népnek. — Mii "hasz­
náltak Attila öldöklő hadai ? A világ őt Isten osto­
rának nevezi, melylyellőlkeltette Isten Európát hit- 
hideg álmából. U eltűnt a népek é'etébul, mint a 
villamos dörgo férgét eg, mely ront és pusziit, de 
melynek dulásait az idő bebegeszti. Hunok nincse-
hazán!“bé! ^ Ar,lád "épe él> >,él magyar e

Árpád s a hét vezér idegen népeket hódítottak, 
bzent István saját népét hódította meg, de az örök 
esz, az örök religio szelíd igája alá.

Árpád a szomszéd népeknek zúzó 
fegyvert mutatott, szent István barátságos kezet 
nyújtott; amazzal a hadak védtira, ezzel” a vallás 
szelleme volt, mindeneket rendezvén.

Árpád a hadaknak, szent István a nemzeti 
jóiét, polgári boldogság és művelődés hal­
hatatlan hőse volt. Miáltal? Azáltal, 
mennyei religiót ültetett a magyar szívbe, 
boldogította is népét mindaddig, mig ennek 
sós buzgó liive volt.

Melyen érezvén ugyanis szent István, hogy 
mily fényi kölcsönöz a kér. vallás az észnek mindéi, 
homálya szétoszlatására és teljes fölvilágosi, 
tására, mily lángot a szív érzelmei tisztí­
tására, mily erőt az akaratnak, minden jónak

hogy 
mely 

v állá-

helyesen kifejtette, társadalmi szempontból nagy 
értéke volt ezen kirándulásnak, melyről a „Toron­
tál“ következőleg emlékezik meg: Ugyanakkor, mi­
kor hazánk dalegyletei az ország szivében jöttek 
össze, hogy megünnepeljék az országos daláregylot 
liuszonötóvos fordulóját, ugyanakkor történt meg vá­
rosunkban először, hogy egy szomszéd város dal-* 
egylet tagjai önként, saját szivük nemes sugallatát 
követve, átjöttek hozzánk, hogy a legönzetlenebb 
módon az igazi emberszeretet és jótékonyság ol­
tárára tegyék le áldozatukat. Nem bocsíVjük kevésre 
a dalárdák zenei részét. Sőt a jelen esetben teljes 
elismeréssel adózunk azon kiváló és örvendetes ha­
ladásnak, melyről az egylet kitünően előadott dalai 
meggyőztek. De sokkal nagyobb súlyt fektetünk n 
dalegyletek társadalmi működésére. Főleg pedig a 
kis városban s legelső sorban a polygott délvidé­
ken. S itt meg kell jegyeznünk, hogy a verseczi 
dalegylet, bár igen számos tagja nem beszéli ha­
zánk zengzetes nyelvét, híven és szeretettel ápolja 
a magyar dalt. Így van ez helyesen. Mert ott, a 
hol a nemzeti dal miként egy zengő plros-fehér- 
zöld lobogó átöleli a magyar sziveket, egynek is­
merjük magunkat, megszűnik a rang és nemzeti kü­
lönbség, hogy testvérek vagyunk, kiknek köteles­
sége egymást szeretni. A verseeziek nemes törek­
vése teljes elismerésre és hálás köszönetre talált a 
nagy-hecskerekieknél. Az az óriási közönség, mely 
szombaton a dalestélyre özönlött, bebizonyította, 
hogy az egész város jelen kíván lenni a verseeziek 
ünnepélyén. Az a tüntető taps és azok a százszo­
ros éljenek pedig, melyek ismételten felhangzottak, 
bebizonyíthatták kedves szomszédjainknak, hogy tet­
szésre találtak művészi előadásai s hogy városunk 
közönsége igen hálás azért az áldozatért, melyet a 
derék verseeziek nekünk hoztak. Úgy vettük észre, 
hogy szomszédjaink meg voltak elégedve a fogad­
tatással. Ne n lehetett oly szívélyes, hogy meg ne 
érdemelték volna. Bízunk benne, hogy az őszinte ba­
rátság, melyet a két város intelligencziája kötött, 
állandó lesz s szebbnél szebb gyümölcsöket terem 
az eben művelődés és haladás terén. -— A verseczi 
dalárda tagjai szombaton, szent István napján esti 
hat órakor érkeztek a torontáli helyi érdekű vas­
utak vonatán. Az érkező dalárokat a helybeli mű­
kedvelők zenekara nevében, az elnök, dr. Binder 
üdvözölte néhány szóval, majd Grand jean Jó­
zsef, az árvaházi bizottság elnöke intézett hozzájuk 
lendületes, beszédet. ■— Á hangverseny ugyan ezen 
nap estéjén zajlott le a kaszinó-kertben, még pe- 
djS oIy nagyszámú és előkelő közönség előtt, a minő 
Nagybecskereken már régóta nem volt együtt. Bátran 
állíthatjuk, hogy a hangversenyt közel ezer ember 
hallgatta végig, a kik között képviselve volt a város 
társaságának szinejava. — Vasárnap egy órakor 
bankettre gyűltek össze a verseczi férfi- és nőda- 
lárok, meg a becskereki zene és énekkedvelő urak 
ésjiölgyck. A becskereki intelligenczia közül leg­
erősebben volt képviselve a városi tanács, kinek 
tagjai közül olt láttuk dr. Grand jean ügyészt, 
dr. Perisics főjegyzőt és Keitter főkapitányt. 
Magától értetődik, hogy egy ilyen hangulatos ban­
kettnél nem volt hiány pompás felköszöntőkben. 
Keitter rendőrkapitány kelt fel elsőnek és lendületes 
tósztj iban elleti a verseczi vendégeket, See ni a ver 
János \ erseez városának rokonszenves polgármestere 
poharát emelte Versecz és Nagybecskerek városának 
barátsá ára. dr. Grandjean városi ügyész kifejti ama 
kulturális és kereskedelmi előnyöket, melyek a vá-

és szentnek végrehajtására, és m e<r 1 é véÉ győ­
ződve, hogy a fegyver szerzetté hazát, csak a val­
lás ta-th ltja fenn, (hogy egyedül a kér. vallás ma- 
laszljaiuak harmatában és velőfényében fejlődhetik 
és viiágozhatik fel a magyarnak szellemi erkölcsi 
műveltsége, szilái dúlhat meg nemzeti élete és sza­
badsága, s emelkedőik föl a neki kijelölt nemzeti 
nagyságra és dicsőségre) azért amint atyja halála 
után. a fejedelmi széken helyet fogott; legott nagy 
lelkének egesz erejével hozzá látott, hogy a magyar 
nemzetet az európai népek nagy kér. családjába be­
vezesse; s apostoli fáradalmai, vallásos áldozatai, 
f-'Á c[e,!rv,11( azt eredményezték, hogy csak né- 

hány év kel eti es annak áldása alatt, ki megadja 
a növekedést: fül vala tűzve a magyar Sión 
ór in ára, a k c r észt é n y ség magasztos d i a - 
!a,11,6.' p’ a s,z e üt kereszt. Boldog nemzetem 

zi- H f,M.ld ,a hunok és avarok is hazájukká te- 
uk e fűidet, de hova lettek? Eltűntek sziliéről, 
:m”t az főén egy ideig úszkáló felhő, mert nem 
'óit szent 1stváruik, ki Krisztus zászlója alá vezé- 
rtdte volna okét! Es te nemzetem! annyi 
viszontagság, annyi vérzés, annyi halál- 
1,<ircz 'dán, nemcsak élsz, hanem egy nagy, 
egy nimdenk"01, (ki ismert, vagy ismerni akar), be­
csli kedvelt nemzetté fejlődtél, mert lelki erőt, 
erkölcs, nemesedést, folytonosan azon termékeny 
éle igyuk érből szít tál, melyet szent István a 
kér, hitben lelked mélyébe ültetett.

(Folytatás következik.)



rosok barátságos viszonyából erednek. Porisics Zol- 
1án városi főjegyző élteti Seemayev polgármestert 
mint a kil finően síkéi tilt, kirándulás vezérét, líeit- 
ter élteti a jelenlevő nőket. Perjéssy a Délvi­
dék“ szerkesztője, ('elköszönti a nagybecskorőki ze- 
ueegyletet. Brájjer Lajos dr. nagyobb súlyt ték- 
tot a dalárdák társadalmi, mint nríívészi tevékenv- 
ségére. különös örömének ad kifejezést, booy a ver- 
secziek szakítottak a dalárdák hagyományos eoeli- 
batusával és egyletük körébe nőket is felvettek, 
kmoli poharát a dalárda női tagjaira, kik nemcsak 
luluuket, de szemünket is gyönyörködtették. Million 
a \orseczi „Gebirgsbote“ szerkesztője, élteti a ven­
dégszerelő becskerckieket. Perjéssy felköszönti az 
ünnepély derék rendezőjét. A felköszöntők között a 
\ ersocziek érczes hangon énekeltek pompás dalokat, me­
lyeket süi ü lapsokkal köszöntek meg o bocskerekiek.

A Röder kisasszonyok hangversenye ma tar- 
tatik meg a városkerti lövő ház nagy termében 
s fellépésük iránt nagy az érdeklődés. A négy 
Küderleany orosz földön született, . de a sors 
úgy rendelte, lmgy magyar iskolában nyerjék a 
művészi kiművelést. A fővárosi zeneakadémia 
nevelte őket. P.gyik a hegedűt (Zsófia), másik 
a brácsát (Lola ), a harmadik a gordonkát (Emilia) 
és a negyedik a zongorát (Rozália) választotta 
magának élettársul. Rs a négy fiatal lány olyan 
jól választott, hogy nem tudjuk, melyik erezi 
magát boldogabbnak s melyiket irigyeljék meg

az irigyek. A Röder nővérek úgy is érdekes 
jelenséget képeznek, hogy egyforma iskolázta­
tásban részesültek, meg úgy is, hogy magyar 
iskola művelte bennük a művészi erőt. Művé­
szek ők, kivált az usszjátékban. Művészek ők 
az iskolai fejlettség szerinti legfelsőbb fokon. 
Még csak az egyéniség kidomborodása van hatra. 
Még csak a lélekben rejlő tűz fellángolására van 
szükség. Már csak idő kell hozzá, hogy testileg 
is kifejlődtek legyenek s a már most csodálatos 
erő és enerzsia hatalmassá váljék.

Föreáliskolánkban a beiratások, —- mint a 
kiadott értesítőben már is köztudomásra hoza­
tott — szeptember hó 1., 2-ik és 3-ik napjain 
lesznek. A rendtartás értelmében késedelmüket 
szigorúan igazoló tanulókat az igazgató azontúl 
csak is egy hétig; később jelentkezőket a fő- 
igazgatóság, vagy a közoktatási Miniszter enge­
délyével vehet fel. Megjegyezzük, hogy az első 
osztályba a beiratás szept. 1. és 2-ik napjan 
csakis helybeliek vétetnek fel, vidékiek harma­
dik napon akkor, ha hely lesz. A javító vizs­
gálatok föreáliskolánknál f. hó 29, 30. és 31-én 
lesznek, miként erről az illetők az igazgatóság 
utján is, valamint a tanintézet fekete tábláján 
értesittettek. Az érettségi javitóvizsgalatok a 
tankerületi kir. főigazgatóság 1275. számú ren­
deleté értelmében szeptember hó 9-én d. e. 9 
órakor tartatnak meg a nagyváradi állami fő- 
realiskolánal.

Diákjaink hangversenyének végszámadását 
a következőkben ismertetjük: Felülfizettek: Rud- 
nai Nikolics Sándor főispán 3 írt.. Hruby 
bárónő 2 fit, Crenianu ügyvéd 2 frt., Mil­
lion Method 1 fit., Perjéssy Lajos 50 kr., 
VV a szíts 40 kr., Ringeisen, 40 kr., M i c li­
le r K. 40 kr.; összesen 9 frt. 70 kr. Az összes 
bevétel a feliiliizetésekkel 113 frt. 20 kr. Kiadas 
S7 frt. 20 kr. A tiszta jövedelem, 31 frt., mely 
összeg a föreáliskolai zeneegylet alapjához csa­
toltatok.

Verseczi hypnotikus Nyíregyházán. Ne ti­
kom m berencz, verseczi gépgyáron, ki a hyp- 
notizmussal mar régibb idő óta foglalkozik — 
mint a Nyíregyházán megjelenő lapok Írják — 
érdekes es tanúságon estélyt rendezett f. hó 
li-én a fögymnázium udvarán nagy és disztin- 
guált közönség előtt. Mutatványai valóban meg­
lepők voltak. Kz alkalommal önkénytes adako­
zás folytán begyült 78 frt. 43 kr., melynek fe­
lét a verseczi árvaház alap, felét pedig a nyir- 
egyházi hivatalnoki nyugdíj alapra ajándékozta 
az. ügyes hypnotikus.

Mayering Emma nyilvánossági joggal ellá­
tott leánynevelő- és tanintézetében a beiratások 
a jövő tanévre augusztus hó 28-atol szeptember 
o-ig eszközöltetnek. A rendes oktatás mind a 
négy elemi és négy polgári osztályban szeptem­
ber 5-én kezdődik.

Helyreigazítás. Schneider József, fóreál- 
iskolánk derék fiatal tanáráról múlt héten azt 
közöltük, hogy nevét „Szalontai“-ra változtatja.
A hir beküldője azonban részben tévedett, a 
mennyiben igaz, ugyan a névmagyarosítás, de 
nem Szalontai, hanem „Szörényi“ névre ma­
gyarosította nevét a három Schneider test­
ver u. m. J ózsef, fureáiisk. tanar, Gyula, fehér­
templomi kir. törvényszéki aljegyző és J e n ö,
\ 1. reál. oszt. tanuló.

Iskolai értesítés. A Gerő-féle nyilvanos- 
sagi joggal felruházott elemi fiúiskolájában a be-

iratások f. hó 26-án, az előadások pedig szept. 
z-án kezdetnek meg. Az iskolai helyiségek a 
fopíaczon lévő Alexandrovits-féle ház I-sö eme­
leten vannak, amit a t.-cz. szülék figyelembe 
venni szíveskedjenek.

Nemesített amerikai szőlők megrendelési 
illetőleg előjegyzési ivei kívánatra küldetnek a 
fehértemplomi kerületi Phylloxera-felügyelő iro­
dája utján.

.A phylloxera c rettenetes ellenség Vojtek 
szőlőiben is hivatalosan constatáltatott. A még 
megmaradt szőlőt a peronospora tette tönkre, 

*J>aj az> hogy daczára a sok intésnek és 
felhívásnak, a szőlőtermelők a befecskendezést 
mindig halogatják vagy éppen nem foganato­
sítják.

Egy és más Károlyfalváról. Mint károly- 
falvi rendes levelezőnk írja, Dr. Molnár Viktor 
temes vármegyei főispán, Csapó és K a p d e b o 
foszolgabirak, Manasse, báró Sztojánovits, 
Hí. Molnár Béla, képviselő stb. kíséretében a 
múlt hétfőn d. u. és kedden d. e. fürjvadászaton 
volt Károlyfalva környékén. Ez alkalommal több 
mint 300 fiirjet lőttek. - K o s s u t h Lajos „édes 
Apánk“ nevenapját is fényesen megülte Károly- 
falva intelligencziája. A derék kezdeményező 
Ke 1 er Sándor, jbiró volt. Lauer Mihály, plé- 
háiius és Léva y, telekkönyv vezető nagyhatású 
szónoklatokat tartottak. Közben Jung József, 
népisk. igazgató vezetése mellett fel fel zúgtak 
a szebbnél szebb hazafias dalok. Bravó Karoly­
falva !!

Kedvezmények a bor-italadónál. A m. kir. 
pénzügyminiszter a következő hirdetményt bo- 
csatolta ki a szőlősgazdáknak a boritaladó fize­
tése tekintetében, az 1892. évi XV. t.-cz. 3. §-a 
által adott kedvezmény igénybe vétele tárgyá­
ban. 1. Az 1892. évi XV. t.-cz. 3. $-a szerint: 
nyűt községekben azok a szőlősgazdák, a kik 
szeszes italok kimérésével vagy kis mértékben 
való darusításával nem foglalkoznak, boritaladó 
fejében a saját termésű boraiktól, a házi szük­
ségletre szánt bormennyiség után, az 1893. ja­
nuár hó 1 -töl fogva nem a bor- és söritaladó 
árszabasszerinti teljes boritaladót, hanem csak 
az eddigi borfogyasztási adónak megfelelő részt, 
tehát: 20.000 lakosnál népesebb községekben 
bor után hektoliterenként 3 frt. 35 krt, bormust 
és szölöcefre után hektoliterenként 2 frt. 52 krt; 
ÍO.OOO —20 000 lakossal biró községekben bor 
után hektoliterenként 2 frt. 69 krt, bormust és 
szölöcefre után hektoliterenként 2 frt. 01 krt; 
10.0 )0 lakosnál kevesebbet számláló községek­
ben bor után hektoliterenként 1 frt. 35 krt, bor­
must és szölöcefre után hliterenként 1 frt. 01 
krt tartoznak fizetni. 2. Azok a szőlősgazdák, 
akik ezt a kedvezményt az 1893. évre igénybe 
venni óhajtják, tartoznak a folyó évi szept. hó 
15-éig illetve ha a szüret előbb kezdődnék, a 
szüret kezdetéig ebbeli igényüket a községi elöl­
járóságnál bejelenteni. 3. Ez alkalommal bejelen­
tendő az illető szőlősgazda neve, lakhelye, ház­
száma, a házbeliek száma, a bejelentő szölöbir- 
tokanak terjedelme holdakban, illetőleg négy­
szögölekben, a házi fogyasztásban felhasznált 
bor évi átlagos mennyisége, a folyó évi remél­
hető termés hektoliterekben, a házi fogyasztásra 
és nagyban, vagyis 1893. évtől kezdve ölj íitert tevő 
mennyiségben való eladásra szánt bor mennyisége 
hektoliterekben. 4. A bejelentés megtételéről a 
fel a községi elöljáróságtól egy igazolványul 
szolgáló bárczát kap. 5. 1 la kedvezményes adó­
zásra igényt tartó szőlősgazda egész bortermelé­
sét házi fogyasztásra akarja felhasználni, köte­
les abban az esetben, ha termése 5 hektolitert 
meg nem halad, az. egész termés után a ked­
vezményes adut a szöiöcefrének, illetőleg must­
nak a bor- és húsfogyasztási adó iránti tör­
vények és szabályok 17. $-a értelmében való 
bejelentése, vagy pedig a bortermés szokásos 
felvétele alkalmával bor- és húsfogyasztási adó­
törvények és szabályok 48 — 49. azonnal le­
fizetni. Az a szőlősgazda ellenben, kinek ter­
mése u hektolitert meghalad, vagy az, a ki ter­
mésének egy részét nagyban, vagyis 1893. év­
ről fogva legalább is 56 litert tevő mennyiség­
ben óhajtja elárusítani, a bor- és húsfogyasztasi 
adótörvények és szabályok hivatalos összeállítá­
sának 23. és 27. §-ai értelmében szemleivet nyer 
s az adut, a mennyiben adómentes leszámítás­
nak nem volna helye, a fentebb idézett össze­
állítás 42. $-a értelmében, a két havonként tar­
tandó rendes leszámolások alapján fizeti, ti. A 
folyó 1892. év végéig a borfogyasztási és bor- 
italmérési adok az eddigi modokon szedetvén 
és az 1892. évi XV. t.-cz. csak 1893. évi január 
hó 1 -én lépvén életbe, a fent említett kedvez­
ményt igénybe venni óhajtó és e czclbol a be­
jelentést a 2. és 3. pontok értelmében megtevő 
szőlősgazdák is a borfogyastási adót változat­

lanul úgy fizetik, mint eddig és az 5. pont sze­
rinti adózás 1893. év január hó 1-én kezdődik. 
Nincs azonban kizárva ezután sem, hogy az 
egyes adóköteles szőlősgazdák és az adószedésre 
jogosított fél az adónak másként, „átalány sze­
rint“ való fizetésében meg ne egyezzenek, a mig 
azonban ily egyezség létre nem jön, egyedül az 
a' pont szerinti megadózásnak van helye. 7. Az 
elózó pontokban foglaltakra vonatkozó részletes 
utasításokat az 1892. évi XV. t.-cz. végrehaj­
tása iránt kiadott 51,015. számú utasítás 26. 
§-a szabályozza.

T. ez.
Van szerencsém a mélyen tisztelt kö­

zönség becses tudomására hozni, hogy f. hó
23-án nehány napra Verseczre érkezem s 
elvállalok mesterséges fogak be­
téteiéi, valamint teljes fogsorok 
készítését éppúgy mint fogak plom- 
birozását a legújabb módszer sze­
rint teljes jótállás mellett.

Rendelési órák délután 3-tól 6-ig.

^ Milleker-féle szálloda. ^
Tisztelettel

Dr. Verzár János,
az összes gyógytuclományok tudora,

fog-orvos.

Szántóföld.
100 — 300 holdat keresek haszonbér­
letre több évre. Czimem e lap kiadóhiva­
talában.

Bérbeadás.
A Nagyságos Lazarovits Mihály tu­

lajdonát képező s a verseczi és nagy-zsámi 
határ körében fekvő urasági birtokon a szán­
tóföldek 5 holdanként és öt holdtól fölfelé, 
vagy esetleg dűlőként 1-3 évre bérbe 
adatnak.

Bővebb értesítést lehet nyerni az ura­
sági kastélylyal szemben fekvő uradalmi 
gazdászati irodában N.-Szredistyén.

A kis- és nagy-szredistyei
uradalom gazdászati hivatala.

Elismert legjobb modern

Minták
minden tájék felé bérmentve.

ruhaszövetek
valódi, tartós, olcsó, téli kabátok, felöltők, mensclii- 
koffok, mindenféle női felöltőknek kitűnő szövetet küld 

gyári áron méterenként egyesek és szabóknak .

cs. és kii. szab. finomszövet és gyapjúén! gyár és raktár
Schwarz Móricz

W" Zwitlau Briiiiu mellett. '•B
Egyenruhaszövetek, vizállhatlan szövetek, vadászruhák, 
Peruvien, Dusking szalon ruháknak, Biliárd-, Livre- és 

nőiszövetek. Himalaya kendők és plaidek.
3*1(1 mtr. ruhaszövet, teljes öltözet frt. 3 ű((-tól frt. 24.— 
2*— mtr. tólikabátszövet komplett

léli kabátnak ... „ 4 50-tól J„ *20'—
*2-— mtr. Uberziherszövet, kompi.

felső ruha . . .. ,. „ 4.*— „ „ 15.—
2 80 mtr. Menschikotfszövet . . n 5* „ * 20*—
1*80 mtr. egy teljes lodenkahátnak „ 3 50 „ „ 0*—
3 *25 mtr. egy fekete szalonruhára

való......................... „ 7*50 „ „ 25* —
1*17 mtr. egy nadrágnak ... „ 2 *25 M n 11 .—
Nagy kendék 104 2 Írttól a legtiuomabb Himalaya» 

kendékig.
Még a legolcsóbb szövet sem veszíti színét és tartós.

Mintakönyvek
szabóknak kölesönképen
^ bórmentve.

... 4 a% **
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Legfinomabb cognac-kivonat
Kitűnő, egészséges tartalom- 

dús cognac rögtöni készítésére, 
mely a franezia cognactól miben 

|scm különbözik, ajánlom c jónak 
bizonyult különlegességet.

Ara 1 kilónak (elég 100 li­
ter cognac készítésére) 10 írt. 
Készítésére utasítás ingyen mel­
lékeltetik. A legjobb sikerért és 
egészséges gyártmányért kezes- 
kedem.

Borszesz megtakarítás
érhető el a íeliílnmlhatlan p íílinlui-eröw It ti­
li ivouatom által; ez az italoknak kellemes erő­
sítő ízt ad, és egyedül nálam kapható. Ára kilón­
ként 3 írt. 50 kr. (000—1000 literre). Használati 
utasítás mellékeltetik.

HT" Lzeu különlegességeken kívül ajánlom 
még összes cszeucziálmat, rum, szilvo- 
rium, törköly, tiikeseríi és mindennemű 
likőrök, szeszesitalok, eezet és boreczet
készítésére ieltllmulhatlan minőségben. Készítés 
leírása ingyen mellékeltetik.

Árjegyzék bérmentve.

Egészséges gyártmányokért kezeskedem.

Pollak Károly FUlöp,
eszeuezia-különlegességek gyára Prágában.

(Megbízható képviselők kerestetnek.)
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Minden újabb kiállítás csak 2 napig látható.
Fotoplastikus-perspektivikus

Király-Panoráma
Andrássy-sétány, Georgievits-íVl.- házban.

Nyitva délelőtti 10 órától esti 10 óráig.
Ma vasárnap aug. 28-án több oldalról nyilvánított kívánatra ismételten

A párisi világkiállítás az Eiffeltoronynyal.
Hétfőn augusztus 29-en es kedden augusztus 30-an

Rendkívül érdekes utazás Konstantinápolyon át.
A Bosporus s néhány látkép Athénből.

Szerdán augusztus 31-en es csütörtök szeptember 1-én
Igen érdekes utazás a szép Rajnán.

Frankfurttól Mainz, Coblenz, Hornitól (Viliiig.

Penteken szeptember 2-án es szombaton szeptember 3-án
közkívánatra ismételtet!k

Amerika és California.
a Niagara vízeséssel.

Minden újabb kiállítás csak 2 napig látható.
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Kirchner J. E. özvegyének
Verseczen saját házában

•>8 év ót,a fennálló s gyorssajtóval s más legújabb rendszerű kisebb sajtóval felszerelt

könyvnyomdája,
ajanlja naag-át mindennemű nyomtatványok vigy- mint:

újságok, különféle művek, röpiratok.
árjegyzékek, számlák, étlapok, I átogatój egy e k,

eljegyzési kártyák, cziinliiiiiik. báli imgliivóL
gyászjelentések:, valamint czimkék, ár új egyek

l»r«ucz vagy különféle színű készítésére.
Hallal továbbá lörözvénvek, gyászjelentássk, tabellák készilését minién hazai nyelven, s a legjulányosabb árak melleit

STv,m 7'í "• ;V,"lr:!TS,'h,hlr " "z snrkitn 1-011 K-í ,1 i ts-,av |„iz.

. ■ , > tű "'"lű-'mi-'im, im'oivu.lvU'.Kt HZ ns«vs l.vl- ,’s Iliit,,v.
gvnyvkvv, divatlapokra ós mimlvn o szakba vóg«'> ,kra.

Ugyanott kaphatok minden fajta irodai szerek a legnagyobb választékban s a legjolányosabb árakon.

•s vllogadtatiiak.

Miiideiiiiemil nyomtatványok a jegyzői irodák részére.

m

Versecz, A Kirchner-féle könyvnyomda tulajdona s nyomása.

t'-." * 
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